

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15.643

SUSCRIPCIÓN EN CÓRDOBA. *Por un mes... 2 Ptas.*
Por trimestre. 5'50 >
Por un mes... 2'50 >
FUERA DE CÓRDOBA. *Por trimestre. 7 >*

MARTES 14 DE OCTUBRE DE 1902

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIII

ESTUDIOS DE SOCIOLOGÍA

VII

LOS GOCES DEL TRABAJO

El verdadero trabajo ordenado y metódico es el manantial que nos ofrece los más numerosos, grandes y puros goces de esta vida.

Jamás el perezoso saboreó las delicias del reposo bien ganado. Cuando después de una semana ó de un día de trabajo rudo y provechoso salimos á pasear por el campo, las plantas nos parecen tener más bellos y limpios colores, la luz nos parece más hermosa y el aire que penetra en nuestros pulmones nos ensancha y satisface; parece que la naturaleza se viste de gala para recibirnos.

Pero no, no es la naturaleza siempre igual é inmutable que á todos nos ofrece las mismas alegrías; la que se viste de gala es nuestra propia conciencia satisfecha, que nos inunda de alegría.

La satisfacción del deber cumplido nos eleva sobre las miserias de la humanidad, y yo creo que todo el que la ha sentido alguna vez no se volverá á apartar del buen camino, aunque no sea más que por el egoísmo de volverla á sentir.

A poco que se acostumbre el hombre á esta vida del trabajo, podrá prescindir de los aplausos y de las recompensas sociales, puesto que el bien, sentido en su conciencia, es superior á todos los bienes.

El vulgo ha asociado á la idea de trabajo, las de fatiga y dolor, y nada hay más lejos de ello.

La satisfacción que experimentamos al encontrar la verdad; la satisfacción que experimentamos al resolver una dificultad que se nos presenta, es superior á todas las satisfacciones, y el trabajo ordenado y metódico es una serie indefinida de esta clase de satisfacciones.

A estos beneficios hay que añadir otros muchos.

La vida de trabajo nos conduce insensiblemente á una vejez feliz y rodeada de respetos; nos proporciona las más dulces satisfacciones del orgullo, y nos da el sentimiento de la propia superioridad.

El perezoso, por el contrario, es el ser más desgraciado de la tierra; es el verdugo de sí mismo.

No teniendo ocupada su imaginación en otras ideas más elevadas, la tortura inútilmente, ocupándose de las pequeñas contrariedades que á cada paso nos ofrece la vida, agrandándolas y haciendo su carácter taciturno y descontentadizo.

Las imperceptibles heridas del amor propio se convierten en intolerables dolencias que no lo dejan descansar.

La conciencia acusa al perezoso de su falta de energías y de la inutilidad de su vida. El reposo no tiene para él goce alguno, pues es sólo la continuación de su haraganería.

Estos sufrimientos de la pereza han sido sentidos en todos tiempos y lugares; tanto es así, que Pascal ha dicho: «Cuando un soldado ó un labrador se quejan de su trabajo, déjeseles sin hacer nada.»

Pero el verdadero trabajo hemos dicho que debe ser ordenado y metódico, pues el trabajo desordenado é inconstante cansa y agota nuestras fuerzas y no es productivo.

Todo trabajo debe tener una finalidad cuya importancia, necesidad ó utilidad veamos desde luego. El hombre no puede trabajar como una máquina, sin saber qué es lo que hace ni á dónde va.

Para probar el cansancio que causa el trabajar de esta manera, dediquemos á un escribiente á copiar un mismo párrafo un número indefinido de veces.

El primer día dará una cierta cantidad de trabajo, el segundo día hará

menos y al tercero ó cuarto se despedirá de nosotros por no poder continuar con la misma tarea. En cambio, si el documento que se copia es una carta que hay que dirigir á varias personas no se notará cansancio ni desaliento alguno por penoso que sea el trabajo.

El trabajo debe ser ordenado, pues cuando las cosas se hacen sin orden y sin concierto, es preciso repetir operaciones, y estas repeticiones las hacemos siempre de mala gana, pues vemos la inutilidad del primer trabajo y desconocemos de la del que después se hace. En cambio, en el trabajo ordenado parece que todo nos lo vamos encontrando hecho, ejecutándose sin grandes esfuerzos.

Una de las reglas principales que debemos seguir es no hacer dos cosas á un mismo tiempo, ni estar pensando en un trabajo mientras hacemos otro.

Juan de Witt, gran pensionario de Holanda, dirigía todos los negocios de la República, alternaba en sociedad y asistía á los banquetes oficiales.

Preguntado cómo podía encontrar tiempo para tan múltiples ocupaciones, dió una respuesta que debíamos tener siempre presente los españoles:

«Nada tan fácil, dijo; se reduce á no hacer nunca dos cosas á un tiempo y á no dejar jamás para el día siguiente lo que puede hacerse en el mismo día.»

Todo trabajo emprendido debe ser terminado en su tiempo, porque si no deja en nosotros una sensación desagradable que nos preocupa y nos distrae cuando emprendemos otro.

El trabajo debe ser metódico; el avance lento pero firme y seguro de cada día puede conducirnos muy lejos.

Debemos tener presente que el esfuerzo real del entendimiento dura sólo un corto tiempo, representando un trabajo inapreciable mecánicamente, pero sumamente intenso por el cansancio que en nosotros deja.

En efecto, descontemos en el trabajo intelectual el tiempo empleado en las investigaciones, en las consultas y en la escritura y veremos cuán poco tiempo puede asignarse al verdadero trabajo intelectual.

Los trabajos intelectuales no pueden durar más allá de un cierto tiempo, cuya magnitud crece con el hábito, siendo imposible desglosarlo del empleado en los demás trabajos, que pudiéramos llamar materiales, consistente en la consulta de obras y en la escritura.

El trabajo bien ordenado y metódico no cansa, es al contrario una especie de gimnasia que constantemente fortifica nuestra inteligencia y nuestra voluntad.

Así, pues, al trabajo ordenado y metódico es al que hemos de deber nuestra felicidad y la de nuestra patria; por lo tanto nuestra consigna de aquí en adelante debe ser esta: *Trabajemos.*

MANUEL MINGUEZ.

CHARLA

La temperatura baja, poniendo en gran apuro á los mortales que tienen que pensar en proveerse de abrigo.

Durante los calurosos días del verano, capas, gabanes y á veces trajes de invierno, emigran del domicilio para instalarse provisionalmente en el del prestamista.

Ya se vé, el dinero escasea, las necesidades no disminuyen, el estío incita á divertirse y no todos se pueden permitir el lujo de conservar entre alcanfor un capitalito de unos cuantos pesos duros.

Pero llegan los días grises, el termómetro desciende, la lluvia comienza á caer, refrescando considerablemente las noches, y el terno de verano principia á parecernos hartito lijero.

La documentación que acredita nuestros derechos al equipaje ausente, extendida sobre la mesa, va ofreciendo á nuestros ojos respetable serie de cifras; y no logramos entender cómo aquellas

cantidades que ahora consideramos excesivas, antes, al recibir las en contante, nos parecían casi exiguas.

Con las primeras lluvias han aparecido los paraguas.

Este artefacto no es muy cómodo, que digamos, para quien lo lleva ni para las personas que cerca de él pasan por las aceras donde el tránsito es mucho; tampoco le sirve al portador de completa garantía contra la lluvia; pero en cambio suele ser indiscreto revelador de intimidades económicas.

Estudiad de cerca un paraguas y en la mayoría de los casos os dirá el estado del bolsillo de su dueño.

Desde el gran paraguas encarnado, de seda, que fué casi del exclusivo uso de reverendos eclesiásticos y bajo el cual podía guarecerse una familia numerosa, hasta el paraguas de algodón, tamiz para la lluvia y que cuesta dos pesetas, la variedad es infinita.

La moda ha desterrado los paraguas monumentales con bastón de madera y artístico puño; pesaban lo bastante para cansar un brazo fuerte, costaban un capital y duraban cuatro ó cinco años; pero en compensación no los calaba el agua y ofrecían al portador como resguardo una circunferencia de dos metros de diámetro: eran una especie de marquesina portátil.

Cierto queridísimo amigo mío, que en este punto no transige con la moda, reniega de los paraguas modernos, que para nada sirven, y usa uno que, cerrado, mide metro y medio de alto. Recuerdo que en una ocasión hubo de prestárselo á un compañero, y éste tuvo que alquilar un coche para llevar el paraguas, cuyo peso le agobiaba.

Mi amigo, apesar del tamaño de su paraguas, no es canónigo ni siquiera tonsurado; su paraguas, pues, engaña; pero no hay regla sin excepción.

Muchos paraguas modernos, cuidadosamente recogidos y con el aspecto más elegante, que luego abiertos parecían coladores, según tenían de agujeros.

Hay también personas que suelen llevarlos buenos, sin gastar en ellos una peseta: son las que aprovechan la oportunidad para cambiarlos en el casino ó en las antesalas.

Hoy la industria procura dar buen aspecto á estos artefactos y venderlos á precios económicos, para que queden satisfechos el bolsillo y el amor propio del comprador.

El amor propio sobre todo... Esto me trae á la memoria un engaño de que he sido víctima hace pocos días.

Tenía que ver á cierto apreciable sujeto para que me entregara unos papeles; se ofreció amablemente á traerme á casa, y yo, para evitarle la molestia, me opuse, diciendo que iría por ellos.

—Puesto que usted se empeña—me dijo—me encontrará de once á doce; ya sabe usted, calle de tal, número tantos, segundo, derecha.

Al siguiente día, llegué al domicilio de mi amigo y emprendí escalera arriba. En el primer piso, leí en un letrero: ENTRESUELO. Continué subiendo; en el piso inmediato otro rótulo decía: PRIMERO. Proseguí la ascensión y me encontré en el PRIMERO A. Hice alto, para descansar, y luego reanudé la marcha... temiendo que los primeros llevaran un alfabeto completo; mas no se realizaron mis temores: un PRINCIPAL en seco, y otro PRINCIPAL A me separaban únicamente del Segundo de mi amigo, que era, en realidad, un sexto piso, capaz de enfermar del pecho, con sus ciento y pico de peldaños, á una estatua de piedra.

El amor propio de los inquilinos de esos principales alfabéticos y de esos segundos, vecinos de San Pedro, quedará á salvo mientras nadie vaya á visitarles; pero el visitante escapa reventado.

Los inquilinos de tales casas deberían solicitar del casero, en nombre del sentido común, la supresión de tan pretenciosa y ridícula clasificación.

O por lo menos estampar al pie de sus tarjetas, después del nombre de la calle y del número de la casa:

Segundo (hay 140 escalones.)

PEDRO ALCALA-ZAMORA.

NOTAS CATALANAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Después de tanto festejo de feria, parece que solo debe reinar por aquí la vida ordinaria, los negocios del día; pero, amén de esto, no faltan cosas nuevas, ni asuntos extraordinarios en esta populosa ciudad de los históricos Condes.

Vamos á los hechos, porque las palabras se las lleva el aire, según dice un adagio; aunque yo ni soy ni me llamo Sancho: conste.

El viernes tres dió principio, con gran brillantez, en esta Catedral, un tríduo solemnisimo para conmemorar el XXV aniversario de Su Santidad León XIII, asistiendo, además de este Excmo. Prelado, otros varios Obispos que ocuparon la Sagrada Cátedra.

El viernes predicó el de Solsona, el sábado el de Vich y el domingo el de Madrid-Alcalá.

Todos se ocuparon de la grandeza del Pontificado.

A las diez de la mañana del último día se celebró la función magna en el mismo templo, oficiando de Pontifical el señor Cardenal, y haciendo el panegírico del Rosario y del Papado, el señor Obispo de Sión que, con galanura de frase, energía y correctos ademanes, cautivó al auditorio.

Calificó la solemnidad de «fiesta de la ancianidad,» y terminó con una sentidísima peroración.

Se ejecutó una misa muy bonita, aunque algo pesada, por un nutrido coro de voces: la partitura es del maestro Sancho Marraco.

El templo muy iluminado: la concurrencia de fieles numerosa; pero nos pareció relativamente pequeña para esta ciudad.

Como remate del tríduo, tuvo lugar en San Agustín, el lunes seis, una sesión literaria que dió comienzo á las cinco de la tarde.

Se esperaba que la presidiera el señor Nuncio; pero no vino, y la presidió este señor Cardenal, asistiendo los tres señores Prelados que predicaron el tríduo.

Se leyó un telegrama del Secretario de Estado concediendo, en nombre del Pontífice, la bendición apostólica, recibiendo el auditorio con una prolongada salva de aplausos.

A segunda el Cardenal señor Casañas dirigió la palabra al público y comenzó la sesión cantándose *Tu es Petrus*: habla luego el señor Decano del Colegio de Abogados, versando su elocuente discurso sobre el poder temporal de los Papas.

El orador es oacionado al terminar.

Un himno en catalán, que no lo entiendo, con música que me dicen es de Millet, sucede al anterior discurso.

Levántase después el señor Fons para leer una poesía, de que es autora una monja del Monasterio de Pedralbes: la poetisa y el lector reciben aplausos. De nuevo el coro de voces entona en catalán otro himno, titulado «La Mare de Deu»: bonita composición y bien ejecutada.

Sube á la tribuna el señor Rector del Seminario y su elocuente discurso «León XIII y la Ciencia» es interrumpido por los aplausos que son atronadores al terminar.

La *mort del escolá*, del inmortal Verdager, resulta brillante, y lo mismo esta que las poesías «Homenaje» y «L'ancellada» son muy aplaudidas.

«El Papa y la cuestión social,» discurso del señor Frias es candente y de actualidad, demostrando en su autor profundos conocimientos y grandes energías: al tocar el asunto de las Ordenes religiosas le pedimos muchas palabras por la ovación que se tributa al orador.

Siguieron después un himno, una poesía y el canto del «Credo» de la Misa del Papa Marcelo.

El Vicario general del obispado subió á la tribuna y, en nombre del Prelado, dió las gracias á todos.

Puso fin á este acto la bendición apostólica, dada por su eminencia y recibida por todos de rodillas.

Se disolvió la reunión gratísima que dejamos apuntada, á los gritos de «Viva el Papa!»

Más de cinco mil personas asistieron, quedándose infinidad de invitados sin poder entrar á causa de no ser capaz para más el ancho templo.

La ornamentación del local era severa y elegante y fué llevada á cabo bajo la dirección del arquitecto señor Matorell.

Uno de estos días llegarán los señores Nuncio y Obispo de Sión de paso para Palma, con el fin de asistir á la consagración del nuevo Prelado de Menorca: se detendrán aquí un día.

El quince saldrá la peregrinación á Roma.

Con tiempo inseguro y regular curso de gente se celebraron en la tarde del domingo cinco las suspendidas regatas en la sección marítima del Parque.

El estado de la mar hizo que se señalara más corto recorrido á las embarcaciones de remo que tomaron parte en ellas.

En la sesión celebrada en la tarde de ayer martes por este Ayuntamiento se acordó, á propuesta del alcalde señor Amat, por completa unanimidad, que conste en actas la gratitud del pueblo barcelonés á la ciudad de Córdoba por el recibimiento cariñoso hecho á los Coros de Clavé.

Al terminar la sesión hubo una fuerte marejada con ocasion de los consumos.

Se conoce que los consumos *consumen* tiempo, paciencia y... algo más, en todas partes.

De este asunto pasaron los padres del pueblo á tratar de subvenciones y... *aquí fué Troya*: el alcalde levantó la sesión entre aplausos y protestas y las subvenciones quedaron en el limbo.

A propósito de subvenciones: si el Ayuntamiento las dejó *hasta otra*, la Diputación, en cambio, votó la mar. ¡Oh, si estuvieran así todas las Corporaciones de esta índole! Supongo que esta exclamación estará *muy en carácter* (¿vale la frasecilla?) en algunos empleados de algunas de *las de arriba*.

Oigan ó lean ustedes: Ayer tarde votó la Diputación de Barcelona 38 subvenciones, que importan 38.450 pesetas, si no faltan los datos que me proporcionaron.

Hoy se hará la exhumación del cadáver de la condesa de Perelada, por orden del juzgado, pues se sospecha que la muerte fué ocasionada por envenenamiento.

Los médicos tienen la palabra.

Sigue la Tubau cosechando aplausos en el Principal.

JUVENCIO X.

8 Octubre 1902.

FUENTE OBEJUNA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Haciendo historia.—Resertura de una iglesia.—Función inaugural.—Otros detalles.

Hasta la promulgación de las Leyes de desamortización existieron dos conventos en esta localidad: uno de monjas concepcionistas que, después de la exlaustración pasó varias veces de dominio y fué utilizado para diversos usos, hasta que últimamente fué adquirido en estado sumamente ruinoso por la virtuosa y ferviente devota doña Dolores Castillejo de Boza (g. g. h.), la cual costeó las obras necesarias para la instalación de la comunidad que en él actualmente reside y que, como es sabido, pertenece á la orden de San Francisco, de donde salen los misioneros que tenemos en Marruecos y Palestina.

Tan bienhechora obra no solo mereció justísimos y unánimes elogios (de los que fuimos fieles y entusiastas intérpretes, haciéndolo público en las columnas de este periódico) si que también ha tenido, por fortuna, á los pocos años, un generoso y envidiable imitador, según veremos más adelante.

El otro convento que indicamos al principio perteneció á los hijos del Seráfico de Asís y por lo que se vé de las ruinas que quedan aún, debió ser un rico y suntuoso edificio.

Al fin fué vendido como todos los demás, quedando únicamente bajo la jurisdicción eclesiástica y abierta al culto católico la espaciosa iglesia con su magnífico y monumental camarín en donde se alza para su veneración una hermosa y artística imagen de Nuestra Señora de la Esperanza.

Esta iglesia, bastante distanciada de la parroquia y rodeada en su mayor parte por dos populosos barrios, merecía y precisaba su conservación, no solo para facilitar á un gran número de vecinos el cumplimiento de santificar las fiestas, sino para evitar la desaparición de una de las pocas joyas que nos quedan del arte cristiano.

A tan lamentable estado hubiera venido á parar el hermoso templo (puesto que el Estado nunca dió cantidad alguna ni había esperanzas de que en lo sucesivo la diera), si piadosas y linajadas familias no se hubieran hecho cargo de conservarlo y ornamentarlo á su costa.

Hace muchos años venía ejerciendo esta especie de patronato ó protectorado la casa de los Fernández de Henestrosa, la que, por su iniciativa y con su peculio costeó en diversas ocasiones, previo el permiso de los señores curas párrocos, muchas funciones religiosas además de la misa que se celebraba todos los días de precepto.

Por muerte de la ilustre y piadosísima señora doña Ana Boza y Arias quedó hecho cargo del tradicional y honroso patronato el primogénito don José Fernández de Henestrosa y Boza que, como sus ascendientes, lo continuó ejerciendo con cristiano y generoso entusiasmo.

Pero hará cosa de un par de años observó el señor Henestrosa ciertas señales en la alta techumbre de la iglesia, que le hicieron sospechar la posibilidad de un derrumbamiento.

Inmediatamente mandó practicar un reconocimiento pericial, por el que se demostró que, en efecto, el antiquísimo maderamen que formaba el techo estaba en su mayor parte carcomido y amenazaba inminente ruina, por lo que se cerró el templo para el culto divino, en evitación de alguna catástrofe.

Entonces el señor Henestrosa, llevado por su elevación de alma al más alto grado de liberalidad, concibió desde luego el proyecto de restaurar por su cuenta el citado templo. No le arredró ni la magnitud de la obra ni su costo (según nuestros informes pasó de 7.000 pesetas), antes al contrario, con el mayor entusiasmo adoptó los medios oportunos para dar principio á los trabajos, como así se verificó, terminándose felizmente á últimos de Agosto próximo pasado.

La reapertura de la mencionada iglesia tuvo lugar el 29 de Septiembre último, sin ostentación ni invitaciones: sin embargo, la noticia cundió rápidamente desde las primeras horas de la mañana, y á la función religiosa asistió numeroso y distinguido público.

Nosotros asistimos también como representantes del DIARIO, para comunicarle la presente información.

El acto religioso consistió en rezar las preces de rúbrica y en la celebración de una misa mayor cantada por el sochantre de la parroquia y acompañada en el armonium por el organista señor Villafranca.

Ofició de preste el cura párroco don Francisco del Pino, y el sermón estuvo á cargo del R. P. Pío de Mendata, el cual, con su habitual elocuencia, pronunció una sentidísima y discreta oración alusiva al acto, que conmovió en grado sumo al auditorio.

Al consumir el oficiante, se acercaron al altar el señor Henestrosa y su familia, tomando la comunión de manos de aquel.

Terminada la misa, y mientras se despojaban los celebrantes de sus sagrados ornamentos, se reunieron en la sacristía, además del clero parroquial, la comunidad de PP. Franciscanos, varios sacerdotes y el señor Henestrosa.

Aprovechando esta oportunidad, penetramos también en el mencionado recinto para comprobar directamente algunos datos que tenemos apuntados y, en efecto, nos enteramos de que el pavimento nuevo de la iglesia había sido costeado por doña Cruz Murillo, viuda de Montenegro, así como un bonito y artístico altar dedicado á San Antonio de Pádua, erigido á espensas de la familia de los señores Cabezas, de esta vecindad.

Al señor Henestrosa corresponde, como dejamos dicho anteriormente, la iniciativa y la construcción de lo más importante de las obras, entre las que mencionaremos la nueva techumbre, hecha toda ella con materiales nuevos y modernos; la atrevida y sólida bóveda entre la extensa nave; la bonita cornisa que la rodea; las ricas vidrieras de cinco grandes ventanillas; arreglo del coro alto y reparación del retablo en donde se venera el Santo Cristo de las Cadenas, y en fin, otras muchas de menor importancia.

A la salida de la sacristía fuimos invitados galantemente por el señor Henestrosa á pasar á su casa, en donde se sirvió un espléndido lunch y excelentes habanos.

Todos los concurrentes hicieron votos por la salud y felicidad de los dueños de aquella morada, convertida en paraíso por sus angelicales hijas Encarnación y Concha, y por último, los honores de la casa fueron hechos por el señor Henestrosa y su señora, con la amabilidad y distinción que les son características.

Pero antes de terminar nos conviene dejar consignado que, el hacer público el acto realizado por el señor Henestrosa, ha sido por creerlo digno de mención y de ser imitado, pues sin los arrestos de dicho señor, sería hoy un montón de ruinas la hermosa iglesia que hemos reseñado y su notable camarín, perdiéndose, por tanto, un recinto ventajosamente situado, donde recibiría educación moral y espiritual una gran masa del pueblo, bien necesitada de ella por cierto, y para los amantes de las Bellas Artes la pérdida de una preciosa joya; que si en la presente información se encuentran conceptos encomiásticos y alabanzas para el señor Henestrosa, nos los ha inspirado un recto espíritu de justicia, puesto que nuestra amistad es puramente ceremonial, y con respecto á ideas políticas, existe entre los dos un abismo; y por último, que si en nuestro relato encuentra el señor Henestrosa algunos detalles indiscretos que lo conceptuase como un ataque á su natural modestia, le rogamos nos dispense, teniendo en cuenta nuestros deberes periodísticos.

En la iglesia del convento de franciscanos se celebró á su debido tiempo un solemne quinario dedicado á su Tuteur, con asistencia de numeroso público.

De cantar las glorias y edificante vida del santo fundador se encargaron los RR. PP. Pío y Miguel, que con su peculiar elocuencia conmovieron todas las noches al auditorio.

También actuó una lucida capilla vocal é instrumental, bajo la dirección acertadísima del P. Catalá.

10 Octubre.

Sección Oficial

GACETA DEL 12.—*Gobernación*.—Real decreto disponiendo que el domingo 26 del actual se proceda á la elección parcial de tres senadores por la provincia de Valladolid.

Instrucción pública.—Reales órdenes de personal.

Otra disponiendo se anuncie á oposición una plaza de profesor de Pedagogía en cada uno de los Institutos generales y técnicos que se expresan.

Subsecretaría.—Incluyendo entre los individuos del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Análisis matemático de la Facultad municipal de Ciencias de la Universidad de Salamanca á don Angel Bozal Ovejero,

Nombrado mozo segundo de la Universidad de Oviedo á Lorenzo Morán Gutiérrez.

Agricultura.—Real orden disponiendo se apruebe con carácter definitivo el Catálogo de los montes exceptuados de la desamortización en la provincia de Toledo.

Otra autorizando á los ingenieros agrónomos y peritos agrícolas afectos á este ministerio para desempeñar las cátedras de Topografía, Agrimensura y Prácticas, establecidas en los Institutos generales y técnicos.

BOLETIN del 13.—*Ministerio de la Guerra*.—Real orden circular expresando los documentos que deben presentar para marchar al extranjero los individuos sujetos al servicio de las armas.

Gobierno civil.—Anuncio del acotamiento de fincas.

Tesorería de minas.—Anuncios de las solicitudes de pertenencias.

Ayuntamientos.—Balance de las operaciones efectuadas por el de Córdoba hasta el 30 de Septiembre.—Anuncios de tener expuestos al público los de Valsequillo y Villa del Río la matrícula de subsidio para el año próximo; el de Espejo el presupuesto ordinario para 1903 y el de Añora el ordinario próximo y el adicional al vigente. Idem del mismo concediendo un plazo de diez días para admitir reclamaciones al proyecto de reforma de un solar de la calle Río Jordán.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista de jurados que intervendrán en las vistas de causas del juzgado de Hinojosa señaladas para los días 4 y 5 de Noviembre.

Juzgados.—Cédula de emplazamiento del de Córdoba citando á las personas interesadas en la prescripción del gravamen que pesa sobre la huerta de las «Infantas». Edictos del mismo encargando la captura de tres jóvenes apodados Luli, Chaqueta y Gaspacho y

la busca de seis cadenas sustraídas el 25 de Septiembre de los pasos á nivel de los kilómetros 1.141, 2.855 y 3.766 de la línea de la Sierra. Idem del de Pozoblanco citando á dos sujetos cuyas señas indica y que, según parece, se llaman Antonio Moreno y Juan Miguel.

LA MÚSICA DEL PORVENIR

Hace poco una sociedad filarmónica danesa ha rogado al maestro Mascagni que conteste á las siguientes preguntas:

«¿Qué desarrollo tomará la música, según opinión de usted? ¿Opina usted que el drama de Wagner significa el fin de una época para la música de ópera, ó el punto de partida de una nueva evolución? ¿O bien volverán los compositores á las antiguas formas de la ópera, en las cuales predomina la melodía?»

La contestación de Mascagni se hizo esperar bastante tiempo, y aún al darla no se pronunció con claridad sino respecto á la última de las preguntas. El maestro italiano se expresa en los siguientes términos:

«Triunfará la melodía como lenguaje universal y eterno del alma. En lo futuro se oirán en la ópera las canciones populares de todos los países. Las glorias y los dolores, la añoranza y el terror de todos los pueblos se confundirán en el excelso lenguaje de la melodía y unirá á todos los hombres dentro del socialismo más puro y más noble».

En cuanto á Wagner, opina que no debe considerarse como á reformador de la música, sino como á gran polifónico, cuyos grandiosos productos, sin embargo, permanecerán aislados en la historia del arte, como documentos inimitables de una idea llevada al mayor grado de perfección. Dice que el drama musical de Wagner no ha destruido la melodía sino únicamente las formas de la antigua ópera y que desde este punto de vista el drama musical de Wagner puede considerarse como obra inicial para el nuevo desarrollo de la ópera.

ALCARACEJOS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

SUCESO DESGRACIADO

Aunque la diligencia que hace el servicio de correos entre la estación ferroviaria de Espiel y Pozoblanco tiene ordinariamente su llegada á Alcaracejos como á las once del día, ayer eran las nueve de la noche cuando llegó á esta población, cundiéndose en aquella hora la desagradable noticia de que el coche conducía un herido á consecuencia de haber caído de él, pasando las ruedas del vehículo sobre sus piernas.

Acudimos á la parada de coches con el objeto de informarnos de lo ocurrido, y, antes de hablar con nadie y sólo por la aglomeración de personas que se notaba y ver allí al personal de este Juzgado municipal y fuerza de la guardia civil de este puesto, adquirimos el convencimiento de que era verdad lo que se decía.

En efecto: en una casa próxima, el joven é ilustrado médico de esta villa, don Eufemio Moreno López, auxiliado de los practicantes don Gregorio Caballero Rodríguez y don Jesús Ayala Rubio, practicaba la primera cura á un hombre en cuya pierna izquierda se veía una extensa herida.

Al observar nuestra presencia el señor Moreno, espontáneamente nos manifestó que se trataba de una fractura complicada de los dos huesos de la pierna izquierda en su tercio inferior, que en la derecha también había heridas contusas y que el estado del paciente es de pronóstico grave por la índole de las lesiones y las notables pérdidas de sangre sufridas con la abertura de importantes vasos de la pierna.

Quién es el herido.

Este desgraciado se llama Alfonso Fernández García, tiene cuarenta años de edad, es casado, con varios hijos, natural y vecino de Pozoblanco y ejercía el cargo de conductor de correos en la empresa de carruajes que don Ruperto Muñoz Garzo tiene establecida entre dicha población y Espiel.

Cómo ocurrió el hecho.

Según manifiesta el herido, serían como las siete de la noche de ayer cuando la diligencia que él conducía por la carretera de Córdoba á Almadén, llegaba al kilómetro sesenta y cuatro á unos diez de esta villa en el sitio de este término denominado Fresnedoso; y con el fin de fustigar las caballerías trató de bajar del pescante, con tan mala suerte, que yendo el coche en marcha acelerada, resbaló casualmente y cayó al suelo, cogiéndole las ruedas ambas piernas.

Se trata, pues, de un accidente casual.

El retraso de la diligencia obedecía al que había tenido el tren ascendente de Córdoba á Belmez.

Procuraremos informar del estado en que se halle el desgraciado Alfonso Fernández.—VENTURA.

12 Octubre 1902.

Instrucción pública

Por Real orden ha sido nombrado don Mateo Inurria Lainosa, en virtud de concurso, Profesor numerario de modelado y vaciado de la enseñanza elemental de Bellas Artes del Instituto general y técnico y de la Escuela superior de Artes industriales de Córdoba.

—Está vacante y se anuncia á oposición entre auxiliares, profesores y ex-profesores interinos, una plaza de profesor de Pedagogía del Instituto general y técnico de Cádiz. Puede ser solicitada en el plazo de tres meses.

—En el Rectorado de la Universidad de Sevilla se ha recibido una orden de la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública, disponiendo que provisionalmente y hasta el día 16 del corriente, se admitan los documentos que presenten los directores y empresarios de establecimientos de enseñanza privados que no hayan cumplido las prescripciones que marca el Real decreto de 1.º de Julio último.

—Entre los aspirantes á la plaza de maestra auxiliar de la Escuela práctica graduada aneja á la Normal de Maestras de Cádiz, figuran las profesoras de Montilla doña Teresa Urbano Palma y doña Matilde Penagos Beneditos.

—En el Rectorado de la Universidad de Sevilla se han recibidos los títulos de licenciado en Derecho á favor de don José Aparicio Morales, don Guillermo Orozco, don Francisco Javier Alvarez Osorio y Fernández Palacio, y el de licenciado en Medicina y Cirugía para don Miguel Jerez Jerez. Dicho Rectorado ha expedido los siguientes de Bachiller á don Angel Ruiz López, don Juan Cascajo, don Enrique Olmo, don Rafael Ortega, don Ricardo Rodríguez Gutiérrez, don Ildefonso Camacho, don Vicente Rey González, don Andrés Tassara González, don Ricardo Salazar y don Francisco Cruz y de Toro.

NOTICIAS MILITARES

Se ha dispuesto que se dé nueva publicidad á las reglas vigentes respecto á los documentos que, para poder marchar al extranjero, deben presentar los individuos que no han cumplido con el servicio militar, las cuales son, en extracto, las siguientes:

1.º Los no sujetos todavía á dicho servicio, pueden marchar sin documento alguno si son menores de quince años, y sin más que presentar el certificado de haber hecho el depósito de 1.500 pesetas para responder de su redención á metálico, si están comprendidos entre los quince y los veinte años de edad.

2.º Los individuos de la segunda reserva, los de depósito no excedentes de cupo y los excedentes de cupo que lleven más de dos años en esta situación, pueden marchar sin más que presentar el pasaporte del capitán general respectivo.

Accediendo á la instancia promovida por el archivero tercero del cuerpo auxiliar de oficinas militares don Manuel Perera Pérez, se le ha concedido el retiro, con residencia en Córdoba.

Se ha desestimado la instancia promovida por Agustín Rodríguez Cornejo, mozo del reemplazo de 1897, y vecino de Puente Jenil, en solicitud de que se le exima del servicio militar activo.

Servicio de la plaza para hoy:

Guardia del principal y cárcel, el regimiento infantería de la Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, el regimiento lanceros de Sagunto, primer capitán.

De orden de S. E., el capitán, mayor de la plaza, E. Saenz de Tejada.

DE HACIENDA

Libramientos recibidos ayer en esta Tesorería:

Cargas de Justicia: Sr. Depositario pagador, 281'23 pesetas, y el mismo, 38'32.

Contratistas: D. Antonio Ruiz, pesetas 1.052'98.

Señalamiento de pagos para hoy:

Cargas de Justicia: Sr. Depositario pagador, 281'23 pesetas, y el mismo, 38'32.

Obras públicas: D. Fernando Porras, 1.523'58 pesetas, y el mismo, 695'29.

Gracia y Justicia: D. Francisco de Viguera, 107'50 pesetas.

Guerra: D. Rodrigo Roldán, 40.000 pesetas.

Obras públicas: D. Fermín Quero, 2.399'35 pesetas, y el mismo, 7.000.

AYUNTAMIENTO

Sesión de la Asamblea.

A las 2'15 de la tarde empezó ayer la sesión de la Asamblea municipal, presidida por el Alcalde interino señor García Martínez, con la lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

Asimismo lo fué, después de ligera discusión, el presupuesto adicional al ordinario vigente, deduciendo del capítulo de imprevistos, que hoy puede disminuirse, pues han desaparecido las causas que obligaron á darle mayor amplitud, una cantidad con destino á expropiaciones y otras para adquirir una estufa de desinfección y una máquina de vapor destinada á afirmar la grava de los caminos.

Por último, leído el expediente relativo á las cuentas de caja ó de caudales y la de presupuesto ó de administración respectivas á la anterior anualidad de 1901, á propuesta de la presidencia quedaron designados para que las examinen los señores Carreño, Martínez Beltrán y Durillo.

Con esto terminó la sesión á las 3'10.

Sesión ordinaria.

A continuación empezó la sesión ordinaria, en la que se tomaron los siguientes acuerdos:

Conceder una licencia de quince días, para que atienda al restablecimiento de su salud, al alcalde señor Aparicio.

Aprobar el presupuesto formado por el arquitecto de la Corporación para las reparaciones necesarias en la torre del reloj que hay en el edificio donde estuvieron las oficinas de Hacienda en la calle Gran Capitán.

Autorizar al Centro técnico de construcciones para tapiar una puerta y reformar la de entrada en la casa-tienda número 8 de la calle Moriscos.

Aprobar una moción de la comisión de Fomento proponiendo que las dos pajas de agua que han de cederse al nuevo Hospital militar sean del vecino de la Hormigueta.

Anunciar un concurso para la enajenación de la naranja de los jardines y paseos.

Aprobar el Reglamento para el régimen de los mercados públicos de esta capital, concediendo, á propuesta del señor Pineda, un voto de gracia al señor Carbonell, ponente de la comisión que ha redactado dicho reglamento.

Adquirir en la forma de costumbre la leña para la matanza de cerdos, y conceder un voto de confianza al alcalde para que nombre el personal que haya de efectuar dicha operación.

Autorizar la inmediata ejecución de las obras necesarias en el edificio de la calle Agustín Moreno que ha de ocupar la Escuela de Artes Industriales, para inaugurar dicho centro, y pedir la excepción de subasta de dichas obras.

Quedar enterado de las renunciaciones que presentan dos interventores del impuesto de consumos, y nombrar interinamente para sustituirlos á don Rafael Fernández y don Francisco Lubián.

Y aprobar las cuentas favorablemente censuradas por la comisión de Hacienda.

Terminada la orden del día, la presidencia puso en conocimiento de la Corporación, por encargo del señor Alcalde, que no podía cumplirse el acuerdo tomado en la sesión anterior, fijando días para la matanza de cerdos en la colonia de Alcolea y en la aldea de Trassierra, á causa de impedirlo disposiciones legales.

Asimismo propuso el señor García Martínez que el Ayuntamiento solicite la instalación en Córdoba de una de las Escuelas agrícolas recientemente creadas, y así se acordó por unanimidad.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las cuatro.

GACETILLAS

— Sesión inaugural. — Anteanche, según anunciamos, celebró su sesión inaugural, en el anfiteatro de la Escuela de Veterinaria, la sociedad científica titulada «Los Escolares Veterinarios de Córdoba.» Empezó el acto con la lectura de una bien escrita memoria por el Secretario de la Asociación don Felipe Pascual; después el socio don Teodoro Moreno Amador leyó también un erudito discurso tratándolo de los tumores; y, por último, el

catedrático de la Escuela don Antonio Moreno Ruiz y el Director del Instituto general y técnico don Ramón Cobo Sampedro, que ocupaba la presidencia, hicieron uso de la palabra, elogiando el primero á la Asociación de Escolares Veterinarios y á su órgano en la prensa y saludando el segundo á dicha Asociación con frases muy cariñosas. Al acto asistieron casi todos los alumnos de la Escuela, y en el estrado presidencial se hallaban, además de los señores Cobo Sampedro y Moreno Ruiz, el Director de la Sociedad Económica don Juan Tejón, el médico militar don Maximiliano Godoy, representaciones de la prensa local y una comisión de la Junta directiva de los Escolares. Terminada la sesión, los invitados pasaron á una de las habitaciones del piso principal, donde fueron obsequiados espléndidamente con fiambres, pastas, dulces, vinos y liciores. Allí brindaron por la Asociación y por el progreso de la Veterinaria los señores Tejón, Godoy, Cobo Sampedro, Aguilera, en nombre de la prensa, y Sabatel, por los Escolares, resumiendo los brindis en un tan oportuno como elocuente don Antonio Moreno. A las once de la noche concluyó la reunión, de la que llevarían gratos recuerdos todos los concurrentes.

—Sumario.—El Boletín Eclesiástico de este obispado, correspondiente al día de ayer, contiene las materias siguientes: Edicto del Provisorato reclamando el consejo paterno de un expediente matrimonial. Otro de la feligresía de Capellanías. Decreto de la S. C. de Obispos, aprobando el instituto de Hermanas del Angel Custodio. Aclaraciones de la S. C. de Obispos sobre las dudas propuestas por el Arzobispo de Sevilla en el Decreto *Pensavis*. Resolución importante revocando un acuerdo de la Dirección general de la Deuda.

—Ilustre viajero.—Ayer, en el tren expreso, pasó por esta capital, procedente de Madrid y con dirección á Málaga, el ilustre hombre público don Francisco Silveira.

—Petición justa.—Los encargados de las estaciones telegráficas municipales han dirigido una instancia al director general de Comunicaciones en solicitud de que se les conceda entrada en el Cuerpo de Telégrafos, eximiéndoles de todas clases de ejercicios, ó mediante un examen práctico solamente, ya que los que llevan cierto número de años de servicio han probado su suficiencia. De no ser esto posible, piden que se consolide su situación, asegurándoles para lo porvenir algo que los tenga á cubierto de la mala voluntad de los caciques.

—Billetes falsos.—Circulan con gran profusión billetes falsos de cincuenta pesetas, de la emisión de 25 de Noviembre del 99, con busto de Quevedo. La falsificación está muy bien hecha. No se distinguen los falsos de los buenos sino en que el número 50 que figura el transparente es más pequeño en aquellos que en estos, y en que el pelo del busto de Quevedo parece más sedoso en los primeros que en los segundos.

—Paseos.—Anteayer, gracias á la hermosa temperatura reinante, estuvieron muy animados durante toda la tarde los paseos de esta capital y los alrededores de la sierra. Por cierto que los concurrentes á la Victoria se quejaban, con razón, de que no hubieran colocado sillas en aquel paraje para comodidad del público.

—Funerales.—A las cuatro de la tarde de anteayer se celebraron en la parroquia de San Pedro solemnes funerales en sufragio por el alma de la señorita Virginia Ruiz de la Cruz, de cuyo fallecimiento dimos cuenta oportunamente. Al acto asistieron numerosos amigos de los señores de Ruiz, que ocupaban las bancas colocadas en la nave central de dicho templo. El duelo fué presidido por los señores don José Luque Morata, don Antonio Villoslada Torres, don Antonio González Ruiz y don Manuel, don Joaquín y don Antonio Ruiz, parientes de la finada. Terminada la fúnebre ceremonia, se puso en marcha el cortejo hacia el cementerio de San Rafael, conduciendo el ataúd que encerraba el cadáver de la señorita Ruiz un carro fúnebre de la empresa «El Aguila». Las cintas que pendían de él fueron llevadas por los señores Villoslada, López, Carmona y La Cerda. En la capilla ardiente habían sido depositadas varias coronas, una de don Mariano Ruiz, hermano de la finada; otra de sus tías doña Rafaela y doña Francisca Balboa, y otra de flores naturales de sus hermanos y hermana política. Después de rezadas las últimas pases, recibieron cristiana sepultura los restos de la infortunada señorita, que deja como recuerdo impercedero en el corazón de sus padres el dolor y las lágrimas. Reiteramos á los señores de Ruiz Martínez nuestro más sentido pésame.

—Mal piso.—Una de las calles que reclaman urgente arreglo es la de Pe-

dro López, pues tiene gran número de baches y piedras sueltas, *corregidos y aumentados* por las últimas lluvias. Como es una vía de mucho tránsito conviene que disponga su inmediata reparación el señor Alcalde.

—Plaza de toros.—Más público que en días anteriores asistió anteayer á la función celebrada en la Plaza de toros por la compañía acrobática de don Luis Agustini. Todos los artistas fueron aplaudidos y especialmente los *clowns*, á cuyo beneficio se efectuaba el espectáculo, pues presentaron nuevas entradas cómicas y la pantomima *Don Juan Tenorio*, que no deja de tener gracia y originalidad. El regalo de veinticinco pesetas que los beneficiados hacían, correspondió á una joven verdaderamente necesitada, que se presentó á recogerlo, siendo saludada por los espectadores con cariñosos aplausos.

—De Villaharta.—En el establecimiento de aguas de Fuente Agria, de que es propietario nuestro antiguo amigo don Elías Cervelló, hay actualmente 162 aguistas.

—Caja de Ahorros.—Anteayer ingresaron en la Caja de Ahorros de esta capital 21.307 pesetas por 188 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 13: se pagaron 13.050'44 á solicitud de 59 imponentes, 15 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

—Urge el remedio.—En la calle del Toril hay varias baldosas sueltas y algunos baches que proporcionan molestias á los transeúntes. Rogamos al señor Alcalde que dé las órdenes oportunas para el arreglo de dicha vía.

—Detención.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido á un sujeto, vecino de Villar del Ala (Soria) que resulta prófugo de quintas.

—Minas.—El Gobernador civil de esta provincia ha aprobado la concesión de los siguientes registros mineros: 11 pertenencias de la mina de cobre 4.º *Cerro Muriano*, para don Manuel Ortigosa; 12 de la de plomo *San José*, para don Hilario Palomero y 60 de la de cobre *Torre Arboles*, para don Ricardo E. Carr: las tres son del término de Córdoba; 4 de la de cobre 5.º *Cerro Muriano*, de Córdoba y Obejo, para don Manuel Ortigosa; 48 de *El Cabezudo*, para don Baltasar Llamas de Hacha; 12 de *La Candelaria* y 8 de *Sao del Indio*, para don Benito Canello; las tres son de hulla y del término de Obejo; 26 de *San Pablo* y 15 de *San Nono*, para don Pablo Ninnis; 62 de *Nuestra Señora del Rosario* para don José Delgado Pérez y 76 de *Aguinaldo*, para don Ricardo E. Carr: las cuatro son de hulla y del término de Belmez.

—Acotamientos.—Don Angel Gómez Góngora ha acotado las fincas llamadas *Carchena*, *Cerro de la Noria*, *El Alcalde* y *Calderón*, todas del término de Castro del Río.

—Balance.—Por el balance efectuado en el Banco de España, se ha visto que el bronce continúa sin alteración, habiendo aumentado el oro en 321.547 pesetas; los billetes, en 8.637.175; las cuentas corrientes, en 3.923.513, y las Aduanas, en 706.734 pesetas. Ha disminuído la plata en 1.589.845 pesetas y el efectivo del Tesoro, en 12.279.735.

—Taurinas.—El próximo día 19 toreará en la plaza de Málaga reses de la ganadería de don Felipe Pablo Romero el aplaudido matador de novillos Fermín Muñoz, *Corchaito*.—El 29, en la plaza de Jaén, lidiará ganado de la marquesa de Cúllar, Rafael del Pino (a) *Bonoso*.

—Guardia municipal.—Resumen de los servicios prestados por los dependientes de la autoridad local durante los dos últimos días: denuncia de una vecina del Campo de la Verdad que insultó y apedreó á otra; ídem de un vendedor de fruta del mercado público que expendió un kilogramo de melocotones con falta de cien gramos; ídem de los vecinos de una casa del Campo de la Verdad que se niegan á entregar á su dueño un pavo que se entró en dicha casa; detención de un sujeto que insultó y amenazó á otro en el café de la Perla; denuncia de un joven que dejó abandonadas en la plaza de San Pedro unas parihuelas, con las que tropezó un transeúnte, causándose una herida en la cara; ídem de varias personas que insultaron á una mujer en el Patio de San Francisco; ídem de un sujeto que en el Puente arrolló con una carreta á un burro, produciéndole heridas graves; ídem de un individuo que apaleó á otro en el paseo de los Mártires; detención de un hombre que promovió alboroto y acometió á un guardia en una casa de lenocinio de la calle Duque de la Victoria; denuncia de un sujeto que insultó á otro en la calle Alfonso XII; ídem de los operarios de la limpieza de pozos negros que al efectuar dicha operación en uno de la calle Duque de Hornachuelos no han dejado el piso en buenas condiciones; ídem de varios jóvenes que apedrearon los edificios de la calle Ancha de la Magdalena, rompiendo algunos cristales.

—La salud en Madrid.—Hé aquí las observaciones que hace *El Siglo Médico* en su último número: «Pocas variaciones han sufrido las enfermedades reinantes en esta semana, con relación á la anterior. Como en ella, y debido al temporal dominante de aguas, han sido frecuentes los reumatismos en todas sus formas, especialmente las pleurodinias y los lumbagos. De catarrhos bronquiales é intestinales ha habido también buen número. Las laringitis y anginas tonsilares y faríngeas, han dado igualmente algún contingente á las enfermerías.»

—Instancia.—El Ayuntamiento de Cabra ha dirigido una instancia al Ministro de Agricultura solicitando la combinación de los trenes correos de Córdoba á Málaga y de Linares á Puente Jenil.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Villa del Río ha detenido á Antonio Rodríguez Casado (a) *Pavo*, que infringió heridas graves con arma blanca á Pedro Callejas Molleja, y la de Almodóvar del Río á Juan Martínez Benítez, que también hirió con una navaja á Antonio Cantos Muñoz.

—Pectoral de Anacahuita.—Ancora de salvación para los que padecen del pecho. Cura la tisis en sus primeros periodos.

—Consejo utilísimo.—La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el *Elliv Estomacal de Saiz de Carlos*. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

—Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

—Dinero.—Se presta por alhajas, ropas y efectos, escopetas, revolvers y objetos antiguos. «La Fortuna» Santa Victoria núm. 8.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—San Calisto, papa.—**MAÑANA:** Santa Teresa de Jesús, virgen y fundadora, patrona de las Españas.

JUBILEO CINCUENAL.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de Santa Ana, costeado por don Federico Carrere y señora, en sufragio por sus padres.

ORTE DE MAÑANA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.

—Por concesión especial del M. I. Sr. Gobernador eclesiástico de esta diócesis, S. P., estará hoy expuesto Su Divina Magestad en forma de Jubileo en la iglesia del convento de la Encarnación, costeado por don Juan L. Velasco y doña Barriquet Zapata, en sufragio por sus difuntos.

—Hoy segundo día del solemne triduo que á la seráfica Madre Santa Teresa de Jesús consagran sus amantes hijos, los Carmelitas Descalzos, en la iglesia de San José (vulgo San Cayetano). A las ocho de la mañana se exporá S. D. M., estando manifestado todo el día en forma de Jubileo, costeado por doña Ana G. Vallarino; á las cuatro y media de la tarde se rezará la estación, rosario y letanía cantados, rezo de la novena con gozos, sermón á cargo de un Padre de la Comunidad, concluyendo con la reserva y bendición con el Santísimo.

Mañana, á las diez, habrá Misa solemne con orquesta y panegírico á cargo de un Padre de la Comunidad.

—En la iglesia del convento de Santa Cruz, hoy, al toque de oraciones, cuarto día de solemne novena á nuestra Señora del Refugio, con exposición de S. D. M., letanía cantada y coplas.

EJERCICIOS DEL MES DEL ROSARIO

En la parroquia de San Andrés, un cuarto de hora después de oraciones, continúa el ejercicio del mes del Rosario en la forma dispuesta por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis; los domingos y días festivos con cánticos y sermón.

—En la parroquia de Santiago, al toque de oraciones, continúa el ejercicio del mes del Rosario, con exposición de S. D. M., en la forma prevenida por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.

—En la de San Lorenzo continúa el ejercicio del mes del Rosario, dando principio al toque de oraciones.

—En la ermita de nuestra Señora de la Aurora, se hace el ejercicio del Rosario al toque de oraciones; los domingos habrá cánticos.

—En el convento de religiosas dominicas de Santa María de Gracia se celebrará el ejercicio en honor de nuestra Señora del Rosario, á las seis y media de la tarde, con exposición de S. D. M. Los domingos predicará un Reverendo Padre Dominicano.

—En el santuario de la Virgen de la Fuensanta continúa el mes del Rosario, á las cinco de la tarde, exponiéndose los domingos el Santísimo Sacramento.

—En la iglesia de San Pedro de Alcántara continúa el mes del Rosario, á las seis de la tarde.

Segundo aniversario

Los señores sacerdotes que gusten aplicar mañana el santo sacrificio de la Misa, desde las siete en adelante, en la iglesia parroquial de San Nicolás, lo harán en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. José Sánchez Guerra (q. e. p. d.)

Su viuda é hijos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Las misas que celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, hoy y mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Rafael Cabanás y Blanco (q. e. p. d.) Su viuda é hijos ruegan á sus numerosos amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias.

RELACIONES DE CARRUAJES

Se venden en la imprenta del DIARIO, Letrados, 18.

Tiras bordadas, encajes y otra infinidad de artículos.

Está aprobado que la casa de Font Hermans (frente al Timbre) es la que más cantidad y surtido recibe en el ramo de bordados y encajes, comprobándolo las formidables existencias con que siempre cuenta esta acreditada casa; para la mejor idea del público á continuación marcamos algunos precios, no haciéndolo de todos por hacersé imposible.

Tiras bordadas, desde 35 céntimos pieza. Encajes blancos y con puntas de color, desde 35 céntimos pieza.

Festones de todas clases, ancho y colores, desde 40 céntimos pieza.

Tapapuntos en blanco y colores, desde 80 céntimos pieza.

Calcetines de caballero, lo mismo blancos, crudos, que de color, á 20 céntimos par.

Medias de se-cra, negras color liso, listadas, á 25 céntimos par.

Todos los demás artículos guardan la misma proporción de precios.

Pelvos pépsico-fosfatados

á base de *Salicilatos de bismuto y cerio*, preparados por el Lic. López Mora, *antidispépticos, antiestrápticos y antiarréuticos*.—Se venden en todas las farmacias, droguerías y en casa del autor, San Felipe, 13, Córdoba.—Precio de la caja, 2 pesetas.—Precio del papelillo, 20 céntimos.—Pídanse prospectos.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle de Boil (antes Morillos) —PRATO DEL DIA: Ternera con pitto manchego.

AVISO IMPORTANTE

El concejo industrial Rafael Gómez López, dueño del establecimiento de sastrería situado en la calle Letrados, núm. 24, desearo de darle impulso á la industria que ejerce, abre un curso de corta de toda clase de prendas de vestir para sastres y modistas.

Con objeto de conocer los adelantos modernos ha visitado las principales academias de París y esto unido á su mucha práctica es bastante garantía para el buen éxito de sus trabajos.

Los precios de las lecciones serán todo lo más económicos posible para que estas enseñanzas estén al alcance de todos.

Los alumnos que se matriculen en esta academia deben tener algunos conocimientos de costura, dibujo y aritmética.

Dicho establecimiento ofrece á su numerosa clientela el nuevo surtido para la confección de toda clase de prendas de vestir, con arreglo á la última moda. Especialidad en prendas de talla.

LETRADOS, 24

La Pasamanería de Nicolás Copado, Letrados, 8 y 10, es la que mejores surtidos presenta y vende más barato. Paraguas satén, desde 6 reales; ballenas un real onza; aplicaciones, agranzanes y trenillas novedad; tiras en pedazos, todo á precios muy baratos.

Depósito de Música

Extensa colección de piezas para canto y piano, de autores clásicos y contemporáneos.

LETRADOS, 18

Vinos de Rioja

DE LAS acreditadas marcas Excmo. Sr. Marqués de Terán, Ollauri (Rioja).—Señores Viuda é hijo de J. Iturriagaotía, Haro (Rioja).—De venta en los siguientes establecimientos: Sres. Puziti hermanos, Restaurant y café Suizo; don Pedro Dorronsoro, Ultramaquinos; don Antonio Velasco Prados, ídem; don Salvador Ogazón, ídem; señores Polo hermanos, ídem, y en las reposterías del Círculo de la Amistad y principales casinos.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha:

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	28 80
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	22 00
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre.	10 20
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	16 10
Oscilación.	9 80
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	2 60

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. y á 0° y al nivel del mar.	769 20
Temperatura á la sombra.	16 40
Temperatura del termómetro húmedo.	18 00
Tensión del vapor.	9 10
Humedad relativa.	66 00
Estado del cielo.	Despejado.
Dirección del viento.	E.
Fuerza.	Bonancible

Córdoba 18 Octubre de 1902.—El Catedrático de Física, Luis Olés.

Por Telégrafo

Regreso

Madrid 13 (4'45 t.)
Hoy ha regresado á esta corte el ministro de Gracia y Justicia, que fué recibido en la estación por sus amigos.

El señor Montilla visitó á los señores Sagasta y Moret.

Despacho con S. M.

Ha despachado con el rey el presidente del Consejo.

S. M. no firmó decreto alguno.

El murallón

de la Ribera

La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el proyecto para realizar los trabajos de desviación de la carretera general de Madrid á Cádiz, por la margen derecha del Guadalquivir, en esa capital.

En breve se hará el replanteo y se publicará el anuncio de subasta.

Firma

Madrid 13 (7 noche.)

El ministro de Gracia y Justicia ha despachado con S. M.

El señor Montilla ha puesto á la firma una pequeña combinación de Magistrados.

Tranquilidad

Según los últimos despachos oficiales reina tranquilidad en La Línea y Murcia.

Los telegramas que se reciben del extranjero acusan el mismo estado de tranquilidad en las zonas mineras de Francia.

En Cataluña

Se ha levantado el estado de guerra en Barcelona y Tarragona.

Sin noticias

A las siete de la noche, hora en que concluyó el recorrido vespertino por los centros oficiales y políticos, se nota gran escasez de noticias.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 14 (3'00 m.)

El general López Dominguez ha manifestado que aplazó el acto político que se anunciaba por la proximidad de la apertura de las Cortes.

Dice que se imponen nuevas orientaciones políticas. Añadió que debe intentarse formar un gobierno de altura, en beneficio de todos.

En vista del fracaso de los partidos históricos es un absurdo la continuación de estos en el poder.

Culpa á los gobernantes del fracaso del viaje del rey.

Madrid 14 (3'30 m.)

En Mous se han declarado en huelga los mineros, pidiendo aumento de jornal.

La huelga amenaza extenderse.

Comunican de Manila que el sultán de Banchi ha declarado la gue ra al general americano Summer.

Madrid 14 (3'40 m.)

En la junta celebrada por el Consejo de Banco se acordó citar en breve á sesión extraordinaria con objeto de ultimar la instalación de agencias en París y Londres.

El señor Mellado informó de la reunión del sindicato de los cambios.

Madrid 14 (4'10 m.)

Dicen de Valencia que importantes personalidades dirigirán una exposición al Gobierno cuando termine la cuestión personal pendiente, pidiendo la reposición de Capriles.

Madrid 14 (4'20 m.)

Ha regresado á esta corte el marqués de Tamarit, manifestando que el partido carlista se ocupa únicamente de la reorganización interior del mismo, pues ya es hora de que se trabaje para sí, sin hacer el juego á nadie.

Madrid 14 (4'30 m.)

Los toros de Ripamillán, jugados ayer tarde en Zaragoza, resultaron buenos.

Bombita y Machaquito estuvieron superiores.

El conde de Romanones llevará al Consejo de ministros el proyecto sobre las bases calificando la legislación en la enseñanza.

Madrid 14 (4'40 m.)

Paris.—El globo dirigible ha causado la muerte á dos aeronautas.

La catástrofe fué motivada por defecto en la sujeción de la barquilla.

El globo maniobraba con facilidad.

El inventor Mr. Brandsky quedó convertido en una masa informe y el ingeniero Moruz completamente destrozado.

Ambos eran casados y con hijos.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD Á DOMICILIO.-LA MARGARITA EN LOECHES GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismo, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.



MILAGROSOS CONFITES

O INYECCION ANTIVENÉREA — Y ROOB ANTISIFILITICO — COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente, y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escorrezos uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los extrerimientos uretrales (estrecheces), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando los peligrosísimos sondas, no hay medicamento tanto más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor, Angelo Costanzi, esle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite á los incredulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección, pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar Inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico, pesetas 4. De venta, en las acreditadas farmacias, y en casa de su inventor, Diputación, 435, Barcelona. En Córdoba, Dr. Marín, plaza Cánovas del Castillo 12, antes Tendillas; Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos, 10, y don Rafael López Mora, San Felipe, 13.



VINO NOURRY
A la vez
Depurativo y Fortificante.

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de

DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO

Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

En el HOMBRE IMPOTENCIA

debilidad genital pérdidas por vicios, abusos, constitución débil, estudios excesivos. Cura rápida y sin peligro. Efectos probados y serios con el Tónico Koch, 9 pesetas. Venta botellas y Gabinete Americano, Alcalá, 23, 1.ª Consultas y prospectos gratis. Va por correo, enviando las 9 pesetas.

En Córdoba se expenden estos preparados en la droguería de los señores Fuentes hermanos, Paraiso 10, y señores Polo hermanos, Ayuntamiento, 10 y 12, droguería. **Aguilas:** señor Lucena Luque, Droguería. **Montilla:** señor Moyano Cruz, Farmacia. **Montoro:** señor Priego, Farmacia. **Priego:** señor Alguacil, Prim 8, Farmacia, y en las demás principales farmacias y droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

Se desea comprar una maleta usada de cerdos del lagar del Puerto. Razón, Muñoz Capilla 1, darán razón. 5-3

Venta. Se vende la montanera para cerdos del lagar del Puerto. Razón, Muñoz Capilla 1, darán razón. 5-2

AVISO IMPORTANTE

José Sánchez, Maestro práctico de obras, se ofrece al público en general como agente de negocios ó corredor para la compra y venta de fincas rústicas ó urbanas y para todos los negocios que se relacionen con las mismas; también se encarga de toda clase de reparaciones y de obras de nueva planta, ya sea por administración ó por contrata, dentro ó fuera de la capital, así como de obras hidráulicas, de cemento armado y de toda clase de pavimentos y demás trabajos que se relacionen con la albañilería. Pueden dirigirse calle Abejar, núm. 8. 10-8

Los mejores melones de Montalbán á 17 reales arroba. Pollos, gallinas y huevos, á 7 y 8 reales docena. Castillo número 1. 6-2

Venta. Se hace de un mostrador en buen estado, y se arrienda la casa número 10 de la calle Espartería. En la número 15, de la misma calle, darán razón. 8-2

Se arriendan los pastos para ganado lanar y monte para cabrio, en los terrenos de la dehesa de "Españares", término de Montoro. Para tratar, Relej 4, Córdoba. 5-2

PEDRO DOMECCO
Cosechero, almacenista y extractor de vinos Jerez de la Frontera
CASA FUNDADA EL AÑO 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC, FINE CHAMPAGNE
MARCAS: Una, Dos y Tres cepas y Extra
Pedid especialmente
COGNAC de PEDRO DOMECCO

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

Representante en Córdoba y su provincia, D. ANTONIO TORRELLAS
CALLE OSARIO

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA
TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.



A TODO EL QUE SUFRE del pecho la garganta ó los pulmones

Se recomienda como el remedio por excelencia para curarse rápidamente y con casi infalible seguridad el

PECTORAL DE ANACAHUITA

No hay Tos, Ronquera, Bronquite ni Afección Pulmonar que resista á su poderosa y benéfica acción.

TOMADO EN UNOS DÍAS

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
MARCA LANTAS Y KEMP

Este aceite de hígado de bacalao es el más puro y el más eficaz que se conoce como ningún otro remedio.

ESTRUCUTURA Y ACCIÓN "ECONOMICA" CON LA FORMA DE

LANMAN & KEMP, New York,

Taller de hojalatería de Antonio Colinet
CASA FUNDADA EN 1874

Primer premio de esta Industria en la Exposición de Córdoba de 1892

COSECHEROS: Tenemos en existencia buena cantidad de hoja de lata y chapa estañada, con destino á la construcción de nuestros acreditadísimos depósitos para aceite, aclaradores y filtros, participando por, previo contrato con una importante fundición de Sevilla, utilizaremos grifos inatacables, guardando así la pureza de aquel líquido.

En la pasada temporada hemos construido envase para 35.000 arrobas y montado gran número de bodegas en nuestra provincia y en las de Jaén y Sevilla.

Bombas para trasiego.—Azorcones.—Candiles especialísimos para molino.—Cántaros redondos de hojalata, de inapreciable valor, para el transporte, etcétera, etcétera.

NOTA.—Nuestras reservas de material se verán aumentadas considerablemente en breve, con nuevo pedido que descargaremos en el puerto de Sevilla, del vapor "Calderón", procedente de Liverpool.

OTRA.—Todo contrato se hace salvo la intervención de huelga, accidentes ó otra fuerza mayor. Pídanse informes y nota de precios.

Concepción 29 CORDOBA

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK
Purgantes, Depurativos y Antisépticos

ESTREÑIMIENTO
y sus consecuencias: JAQUECA, MIGRAÑA, PESADEZ GASTRICA SIN CAUSAS, SINDROME COSTUMERES ni disimular la cantidad de alimentos, se toman con las comidas, y despiertan el apetito.

Exíjase el Sótelo adjunto en á Colores, impreso sobre las cajitas sales metálicas y sobre sus envoltorios.

Toda caja de cartón extra clase, no será mas que una falsificación palpable.

Paris, Farmacia LEROY, 9, rue de Cléry y EN TODAS LAS FARMACIAS.

CARBONELL Y COMPAÑIA
CONDE ARENALES, N.º 6
CORDODA

Además del vapor "Nordsoen", que con más de 37.000 piezas, entre tablas y tablonés, descargamos en el muelle de Sevilla, y cuya madera, casi en totalidad, tenemos vendida, estamos acabando de descargar en el mismo puerto el velero "Albión", cuya carga es completa para esta casa.

Ha llegado á Málaga el velero "San Luigi", que está terminando su descarga.

Ofrecemos, pues, á nuestra clientela maderas de pino rojo y pinzapa, en ambos puertos, sin clasear, en todas dimensiones, canto aserrado, á precios reducidos.

Estas maderas son de las mejores procedencias de Finlandia.

RUBINAT-LLORACH

Unica agua purgante natural por excelencia.

Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo. DESCONFIENSE DE OTRAS AGUAS que se entreguen como sustitución ó imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, conocida con el nombre de RUBINAT-LLORACH

Exijir siempre en las botellas la etiqueta amarilla, llevando el escudo encarnado con el nombre de RUBINAT y la firma y rúbrica del doctor LILORACH en el cuello de las mismas.

Administración, Cortés, 228, entresueño.—Barcelona

¡Cortese Esa Tos!

Toda tos inflama ó irrita la garganta. Toda tos congestiona la membrana de los pulmones. Pues hay que evitar este daño á la garganta y pulmones. Hay que darles descanso para que cicatricen las partes afectadas, para lo cual no hay como el



EL JABON NIEL DE VACA MARCA EL LA GIRALDA ES COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIPELO Y LA BI MÁS PERFECTA BLANCURA DEL MEJOR Y EL MÁS HIGIENICO DEVENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS EL CARMEN

4, Calle Barroso, número, 4.—Córdoba.

Especialidad en Aguas de Seltz y Gaseosas de Limón

Despacho de cervezas Alemanas Mahou Damm y otras marcas acreditadas.

JARABES Y HORCHATAS

TELÉFONO 103. SERVICIO A DOMICILIO. TELÉFONO 103

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

Desde que se toma la primera dosis sobreviene el sosiego y el descanso, cesa el cosquilleo de la garganta, el espasmo decrece, la tos desaparece. No se aguarde hasta que venga la pulmonía y la tisis, sino atájese sin demora el resfriado.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer cura porque cicatriza. Alcanza al asiento del desarreglo, calma la inflamación y efectúa una curación permanente. Empiécese á tomarse á tiempo, es el gran preventivo para todos los desarreglos graves de los pulmones.

Se halla de venta á hora en frascos de mediano tamaño á precios reducidos.

Frdoras del Dr. AYER, Anucaradas, El Mejor Purgante.

Alfombras

Surtido extraordinario, puestas á domicilio cuando así conviene á los compradores. De cordelillo, desde 2 reales. De fieltro, 12, 14, 16 y 20 reales. Moquetas inglesas, legítimas, 12, 14, 16, 20 y 24 reales. Establecimiento de tejidos al por menor de Juan Ogazón, Arco Real 19.

Se vende una tartana, semi-nueva, Secon todas las comodidades. Para verla y tratar, Santa Marta 21, huerto. 20-12

Se vende un molino de chocolate con su malaqueta. Para verlo y tratar, Santa Marta de Gracia 119. 5-2

La persona á quien se le haya perdido una escopeta, puede pasar á recogerla, dando las señas, á la calle Concepción 27. 8-8

Se vende un piano antiguo de mesa, Se acaba, en buen uso. Mayor de Santa Marina 14. 5-2

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS CUARTANAS ó COTIDIANAS.

Caja de 80 y 40 pildoras, 5 y 3 pesetas.—De venta, en todas las farmacias de esta provincia, remitiéndolas directamente previo pago de su importe, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Pérez Negro, Ruda 14, MADRID

DEPÓSITO CENTRAL
Martín y Durán, Tetuán, núm. 3, Madrid

Alfombras

Tenedor de libros, con práctica y buenas referencias, se ofrece. Razón, Alfaro 52 y 54, establecimiento de comensibles. 5-5

Se arrienda en buenas condiciones la Sacreditada botica de la señora viuda de Mohedano, establecida en la calle Alfaro 45, de esta capital. Para tratar, con su propietaria, en la misma casa. 15-10

Modista. Se hacen trajes para señoras y niños, con arreglo á los últimos modelos. Plaza del Potro 16. 5-6

Se venden un hermoso aaparador y un Sastrodo moderno. Para verlos Cara 21, de 12 á 4 de la tarde. 8-7

Venta. Se hace de una máquina para la fabricación de gaseosas, aparato para llenar sifones, embotellador de bola y multitud de botellas de diez y doce onzas, y otros objetos propios para referida industria. Razón, Mayor de Santa Marina 1. 5-2

Fábrica de envases de hojalata

PARA CONSERVAS, GRASAS, &c.

Bidones para la exportación de aceites de todos tamaños y formas

Precios muy reducidos

SOCIEDAD DE UTENSILIOS Y PRODUCTOS ESMALTADOS

CARRETERA DE TRASSIERRA.—CORDOBA